与时代同频共振

□ 李心丽

2021年3月,我的乡土题材长篇小说 《命运的魔方》收到样书的时候,我对这 本书进行了全方位的审视,不管是装帧 设计,还是页内布局,除了字有点小之 外,别的我都是满意的。打开书,我不由 得又重读了一遍,这是成书后我第一次 读它,与打印稿的感觉不同,与校对稿的 感觉也不同。熟悉我的朋友看到我出新 书了,纷纷表示祝贺,同时希望讨一本书 读读。

这本书从我第一次动笔到出版,已经 整整过去了12个年头,这12年中,我反复 修改,甚至几次推倒重来。特别是2017年 之后,我对这本书进行了重新创作,尤其 是它的开头,我与一个读者进行了探讨, 找到了与作品主题相适应的开头,这一次 重新创作,我是非常慎重的。我在心里对 自己说,不能着急,要耐得住性子,要有板 凳坐得10年冷的耐力。

作家路遥的墓碑上写着:像牛一样劳 动,像土地一样奉献。牛与土地、与乡下 有很紧密的联系。我在乡下生活多年,对 乡下生活有深厚的积累,我了解劳动、了 解土地,也了解土地上的生活,而我这部 作品书写的就是生活在土地上的一家人, 通过这一家人写40年乡下生活的巨大变 迁,通过这一家人写这个时代40年的巨大 变化。我经历过这40年,对这40年有切 肤的了解。我以我生活的乡下为背景,与 乡邻、与父母一起探讨,走访乡下的干部, 深入了解国家改革开放的政策如何在乡 下落地生根,了解人们生活的变化、观念 的变化,当然,作为这个时代的亲历者,我 把我感触中细微的变化通过我笔下的人

物表达了出来。

差不多坚持了半年的时间,这部作品 写完了,我又重新读了一遍,相较于以往, 我是满意的。一位作家曾说,一部作品你 修改10次,比你写10部作品的收益都 大。这时候,从我动笔到重新修改,已经 过去了10个年头,除了这部作品里面人物 的名字没有变化之外,不管是主题还是内 容,都有了巨大的变化。我怀着一点点忐 忑发了出去,两年的创作时间已到,我的 任务也完成了,但我心中想,假如它还有 问题,那么我就继续修改。

在等待出版的过程中,我反复阅读 了几次,自认为在这10年的不断修改 中,已经领悟到了一些创作的要领。可 能有人天性聪明、领悟能力强,在创作一 开始就领悟到了某些规律,而我需在这

种不断的实践中摸索,在不断的实践中 学习文艺创作理论,让这些理论指导我 的创作。

3月份新书出版,5月,有个书店的店 主联系我,说她读了我的这部小说,对她 触动很大,她想与我一起搞一次读书活 动。当时正是一年一度的读书季,她这样 提议我欣然同意。在读书会现场,我与读 者分享了我这些年的创作历程,给他们介 绍了我这本书的创作背景和主题,我没想 到有许多读者已经读了这本书,并与我一 起交流他们的阅读感受,其中有几个读者 很深入地与我进行了交流,说感觉我小说 中的父亲就是她的父亲、我小说中的姐姐 就是她的姐姐,她说我很逼真地写出了一 个在土地上劳作的父亲的形象,很真实地 写出了生活在乡下的那一家人的形象,她 说我的小说让她重温了过去的一段时光, 勾起了她心中的许多往事。有读者说,这 部小说很接地气,里面的人物感觉很亲 切,就像是她的邻居一样,与她曾经乡下 生活的样子一样。

从读者的反馈中,我深切感受到与时 代同频共振是一个作家当仁不让的责任。

孟尝君

□ 李牧

第23章:锦囊

公元前298年,齐、魏、韩三国 合纵伐秦,齐王为纵约长,齐国上将 军田章受命为联军统帅,魏国大将 公孙喜、韩国大将暴鸢为副,三家合 兵共二十五万,誓师伐秦。

消息传到秦国,秦王手持竹 简,轻轻地敲了敲几案,对面前的 赢钜道:"田文此人,你没有看错。 这个人,有做相国的能力,却没有 做相国的度量和格局。为了报私 怨,丝毫不顾及国家利益。他要是 当了我大秦的相国,只怕为了满足 自己的脸面和私欲,而置国家于不 顾,我大秦的国力,迟早会被他消 耗殆尽。"

赢钜道:"然而,田文之能,委实 可怖。二十年前,函谷关之战后,韩 魏畏我如虎,这次居然会被他说动, 毫无顾忌地参与联军。他们难道就 不怕我们事后的报复?"

秦王道:"魏韩早想攻我了。这 些年,我们夺了他们不少土地,魏韩 敢怒不敢言。想要夺回去,又心有 余而力不足。现在,有齐国挑头,魏 韩当然会跟从了。只是——"

秦王说到这里,轻蔑地笑了笑, 继续道:"——这次,照样是痴心妄 想。三国伐秦?哼!以前五国伐 秦,不也被打的落花流水,仓皇逃窜 么!'

赢钜也笑道:"王上说得是。不 过,三年前,魏韩跟着齐国伐楚,在 垂沙大胜楚军,夺了不少土地。这 次,联军的三位主帅,依然还是田 章、公孙喜、暴鸢三人。'

秦王笑道:"这是伐楚得了便 宜,又准备到我大秦原样来一回 了! 呵呵,只是大秦可不是楚国,我 也不是楚王那个老糊涂蛋。"

赢钜道:"王上,目前,司马错将 军平蜀乱未归,魏冉将军领兵伐楚 在外,国内的能够调动的军队不足 十万,对阵齐魏韩联军,颇有不足! 不如让魏将军归国,先对付联军。"

秦王道:"魏冉伐楚,势如破 竹。目前深入楚地,正与楚军相 持。若贸然撤军,楚军尾随攻击,我 军危矣。'

说完,秦王又想了想,道:"这样 吧,下令给魏冉,让他与楚国和谈, 撤军回国。令函谷关外的秦军,缓 缓撤回,集中力量守卫函谷关。所 有撤入函谷关的秦军,全体受赢安 节制,坚守函谷关。告诉赢安,守好 函谷,就是大功一件。'

赢钜点头道:"是。我这就去安 排。"转身要走。

秦王忽然叫住他,道:"联军统 帅是齐国田章。这个田章,是不是 二十多年前,在桑丘大败我军的那 个田章?"

赢钜道:"是。 名将,三朝重臣。"

秦王道:"如果是这个人的话, 函谷关怕有危险。嗯……你下去

嬴矩见秦王神情凝重,也不敢 多问,忙施礼退了下去。

秦王沉吟半晌,令人去叫林甲 前来,又令人取来薄绢,略一凝神, 道:"原来如此。" 执笔写了起来,片刻之后,已然写 好,他等墨迹干透,折叠起来,装入 锦囊,亲手封好。此刻林甲已奉命 来到殿前,向秦王施礼。

林甲出身飞羽军,原本是白起 的副手。白起自从追捕孟尝君失败 归来,便强烈请求辞去飞羽军统领 一职。秦王拗不过他,便同意他去 魏冉军中领兵,魏冉自然非常高兴, 这次伐楚,带着白起一起去了。飞 羽军统领一职,便由林甲担任,直接 听命于秦王,实际上成为秦王的贴 身护军,人数已扩充至一千人,装备 精良,训练有素。

秦王唤林甲前来,将案上的锦 囊交给他,郑重嘱咐道:"这个锦囊, 事关重大。你亲自去函谷关,尽快 交给赢安。告诉赢安,函谷关是我 大秦门户,绝不容有失,须得小心谨 慎,万万不可大意!"

林甲双手捧起锦囊,大声道: "王上放心。我即刻动身,前往函谷

秦王道:"你见了赢安,只要守 好函谷关,就是大功一件。"

齐魏韩三国伐秦之事,林甲也 略有耳闻,因对秦军武力颇为自信, 并没有当回事,这时见秦王如此郑 重,大觉惊讶,忍不住道:"王上,区 区三国联军,能打到函谷关?"

秦王对林甲颇为宠信,并没有 责怪他多言,点点头,沉声道:"联 军统帅是齐国田章,司马将军和魏 将军都领兵在外,其他人恐怕不是 他对手,唯有拒关固守,寻机破

林甲浑身一激灵,知道这锦囊 事关重大,再次道:"王上放心,林甲 以命担保,这锦囊一定会交到赢安 将军手中。'

秦王挥挥手,道:"去吧!"

半个时辰之后,林甲率领一百 名飞羽军将士,出了咸阳城,星夜兼 程,直奔函谷关而去。第二天下午, 林甲已到了函谷关。

战事一起,函谷关就已是一级 戒备,城门紧闭,士兵们全副武装, 巡查严密。林甲出示了通行文牒和 秦王令牌,一路畅通无阻,来到赢安 的将军府。将军府内,赢安正与几 名副将商议军情,听到府门外马蹄 声急,推开窗正要唤人问个究竟,便 见林甲推开府门,大步流星前来。

林甲在飞羽军时,赢安就与他 相识。林甲成为秦王贴身护军统领 后,赢安因为镇守函谷关,却是还没 有见过面。如今见林甲前来,心想 定有要事,又见他急急忙忙,也不通 报,直接闯关,登时吓了一跳,慌忙 迎了上去。林甲见了赢安,当下也 顾不上寒暄,只在他耳边轻语,道: "我奉王命,有要事与将军说。"赢安 挥手示意几名副将退后,领着林甲

走入密室。 密室内,林甲从怀中掏出锦囊, 双手捧给赢安,道:"此锦囊,乃王上 亲手所封,令我亲手交给将军。王 上嘱咐,锦囊中所言之事,将军 为设防。函谷关乃大秦门户,绝不 容有失。守好函谷,就是大功一

赢安双手接过锦囊,轻轻拆开, 取出其中薄绢,展开一看,便知是秦 王手书,更是毕恭毕敬施礼后,认认 真真地看了几遍,脸上露出笑容,

他将薄绢折叠好,放入锦囊,将 锦囊收入怀中,对林甲道:"请转告 王上,嬴安知晓了,请王上放心。

(待续)

李够梅 摄

想汾州

□ 吕世豪

想汾州

走着走着就想家了

想故乡的高粱穗子

我的父老乡亲

想故乡的诗友

想汾州古城的十八眼窑洞

脸色红润 都长在高粱穗上

那低矮的茅舍 低矮的灯火

装不下他们的诗和远方

一杯酒 一根划拳的手指

而喊得最凶的 是把酒满上

都是各自写下的诗行

若在风中朝向故乡 我就会隐隐闻到它的酒香

只要故乡朝我喊一嗓子 我即刻就会变作

那个跌跌撞撞的济公和尚

人离开家园 家就成了故乡

那里的杏花就在心上开放

看见杏花 就看见了故乡

乡情乡音 都藏在它最深的地方

无论春夏 还是秋冬

花蕊里采蜜的蜂群

就是父老乡亲正在打场

我都会诊惜幸福一样

除非我再看不见花开

除非地老天荒

杏花开了 就不会让它凋谢

将它呵护 让它陪伴在身旁

不管再大的风雨 身子在何方

白天 还是晚上

心中的杏花

那块安放过我家的地方

再闻不到它的花香

我写杏花

先是把杏花 接着把杏花 又写进我的歌词 我还把杏花 写进我的电视剧 我的散文 和我的报告文学

我把所有的杏花 都写进了文学 写进了我的故乡 写进了杏花应该盛开的 那些地方

晚秋

风刮了一夜 树叶就都黄了 "庄稼熟了 就该收割了" 这是爷爷去世前 对我说的话

他摸着我的头 我不停的啜泣 那年 我不到二十 他八十出头 那年 我灵魂游荡

双手空空

记忆·忘却

把时间的拷贝 倒映 一年前的今天

晚秋

(外一首)

□高鹏

开启静默 车水马龙和人声鼎沸 被压缩到 无数的个体单元里 空旷的街道 小狗是唯一的路人 没有人唤它 去排长长的队 它只担心它的食物

宅在家的人

小城

每一天的粮食和蔬菜 亲情甚至爱情 无声无息的回归 也有的人 说到了生死 我们是否能熬过这个冬天

谈论起了

拷贝转回到今天 秩序井然的生活中 我们已经忘却 是无意识的忘却 是有意识的记忆

长岛有个九丈崖

□ 王旭阳

长岛有个九丈崖,有个美丽富饶的九丈崖。 九丈崖坐落于山东省烟台市蓬莱区。他神秘 而又美丽,平凡而又壮观。

漫步于九丈崖,犹如身临仙境。海水与天空 相交与一线。山海相连,分不出彼此,交相辉映。 真是山里有水,水里有山啊。 进入大门,雄伟峻峭的大山映入眼帘,犹如一

块绿色的屏障。稍稍向上走两步,一个巨大的皇 冠便跃入眼帘,一旁"九丈崖"三个大字,更是充满

一扭头,石墩上的犼更是震撼人心。仿佛真 是神话里那般"上传天意,下达民情"。

你若是再向上走几步,便可以看见神通广大 的观音菩萨。我也在观音前拜了几拜,希望自己 能考上一个好的初中。

朋友,你若来了九丈崖,一定要去珍珠隧道看 看。据说他长280米,宽和高各3米。只要走过了 它,福运便能长长久久。

他变得越来越红,越来越低了。他简直点燃 了海水,点燃了陆地,点燃了天空。哦,他简直把 一切都点燃了。用它那火焰般的热情,对人们诉 说着不舍。

忽然,云朵掀起了浪花,把太阳盖住了。从上 到下,又从下到上。但奇怪的是,能火红的骄阳却 一点一点的变淡了,最后消失在那低垂的夜幕中 了。

核桃树

近日每次回后院,路上总能捡到几颗掉落的核 桃。捡之,砸之、食之。同事一脸惊奇,说这不得洗 洗吗?我不禁哑然。农村打下来或摘下来直接吃 的又何止核桃,还有红枣、杏、栗子、榆钱、桑葚,都 是能果腹的美味。反倒是他们现在的大快朵颐的 鸡腿,倒激不起任何食欲。

静下来仔细想想,感叹时光过得飞快,后院的 这两棵核桃树,四月我们来的时候只是绿叶婆娑, 如今已是果熟蒂落了。也难怪,一晃五个月过去 了。人生好多事,就这样一天一天偷偷从指缝中溜 走。

故乡的核桃树坐落在村里的戏院西面,是一棵 有大约两百年树龄的老树。每逢社戏,全村的父老 就聚集在核桃树下乘凉看戏。而一到晚间,在那个 没有任何通讯工具的年代,这里就成了情窦初开的 姑娘后生们约会、接头的地方了。于是天长日久, 核桃树慢慢就成了戏院的标志物,而村里的耆老们 在夏天的时候也总是喜欢在树下纳凉、议事、指点 村里的"江山"。

现在,村里有满山的核桃树。而在那个吃不饱 的年代,精贵的土地都用来种粮食,核桃树等是稀 罕之物,况且核桃树需要很长的生长期才能挂果, 村民是不太愿意种植的。

□ 刘汉斌

故乡的秋

了混凝土,记忆中高大茂盛亭亭如盖的核桃树被人 砍去了伸展盘旋的虬枝,成了如今瘦削单薄的模 样。核桃树下当年那些"人约黄昏后"的少男少女 们现在过得咋样?

人事有代谢,往来成古今。

红枣树

我的家乡临县,是中国的红枣之乡。一到七 月,漫山遍野的崖畔上,碧绿浓密的枣叶丛中挂 满了一颗颗半绿、半红的红枣——"红圈圈、半腰 腰"。儿时的我们,枣刚泛一点点红,我们就开始 收入嘴中。一方面确实可以解馋,更重要的为了 充饥。在青涩中品尝那些许的甜味,体会杜甫 "庭前八月梨枣熟,一日上树能千回"的快乐时 光。

"红圈圈"再过半月二十天月,就到"半腰腰" 了。而在这期间,红枣一直充任夏天我们的主要零 食。一直到八月十五前后,红枣才全部变红,俗曰 "通红红"。而这时,也到收获的时候了。打枣,一 般是先猛烈抖动几下,让完全成熟的先果熟蒂落, 然后再"揭竿而起",必要时还需要爬上树去打,一 阵暴风骤雨般的猛烈击打,来一场倾盆而下的红枣 雨。而无论多么细心地打,树上的红枣永远会剩下 一些,陪伴着枣树度过寒冷的冬天,成为红枣最后

人世几回伤往事。不知道哪年起,戏院被漫上 的终极形态—"树绵绵"。而这些枣,也将成为枣树 提供给我们的冬季的最后零食与战利品。到此,大 半年的红枣时光就宣告结束,孩提时大半年的零食 自由也到此结束。剩下的时光,就是土豆、白菜的、 腌豆角的高光时刻了!

几千年来,作为铁杆庄稼的红枣,养育了一代 又一代临县人,也养育一辈又一辈的黄河儿女!我 们应该感念她!

月饼

你们当月饼是甜点,但我一直把它当干粮吃

记忆里,月饼是秋天掐谷、割糜子、捣葵花、刨 土豆的绝配,往往就是放学回家拿上绳子、蛇皮袋, 外配个月饼就上地了。月饼独特的甜味与酥脆大 抵能抵消掉背土豆时背上一半的硌人与长达几里 路的负重前行、爬山越梁、翻沟上岔。

这种舌尖上的幸福伴随着收秋的劳累与痛苦 有时能一直持续到收完秋,甚至第二年春耕。直到 现在,我依然能清晰地记得,有一年和父亲去磆碌 旦(地名)地里收秋遇大雨,在避雨窑躲雨时吃月饼

多少年,那个幸福的场景依然历历在目,久久 不能忘怀。不事稼穑多年,但依然想着秋收,想念 着秋收时月饼那甜甜的味道!

三川河